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Как сообщает автор Константин Воробьев уходящий год, без сомнений, запомнится
многочисленными актами органов государственной власти, направленными на
поддержку некоммерческого сектора в трудный период пандемии: отсрочка сдачи
отчетности и уплаты налогов, мораторий на проведение проверок, льготная аренда
государственного и муниципального имущества, меры финансовой и иной поддержки.
Но это были меры временного действия. В своей новой статье юрист БФ «КАФ»
Константин Воробьев расскажет о важных изменениях в законодательстве, которые
останутся с нами надолго и повлияют на деятельность НКО в 2021 году.

      

 1. Безвозмездное пользование имуществом больше не облагается налогом .

  

Безвозмездное пользование имуществом для НКО больше не будет связано с расчетом
налогов, заполнением деклараций и бюрократической головной болью. С 1 января 2021
г. вступают в силу изменения в Налоговый кодекс, которые расширяют список целевых
поступлений, не учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль.
Наряду с пожертвованиями, грантами к ним будут относиться также имущественные
права в виде права безвозмездного пользования имуществом, полученные
некоммерческими организациями на ведение ими уставной деятельности.

  

Предыдущая редакция нормы п.п. 16 п. 2 ст. 251 НК РФ применялась только в
отношении государственного и муниципального имущества. А в случае предоставления
НКО иного имущества экономическая выгода от полученного права пользования
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подлежала обложению налогом на прибыль и рассчитывалась исходя из рыночных цен
на аренду идентичного имущества

  

Однако стоит помнить про важное условие — имущество должно использоваться с
соблюдением целевого назначения.

  

Историческое событие — налоговые льготы на благотворительность. Как они будут
работать

  

2. Новые сроки, формы и виды проверок.

  

Проверки будут проходить быстрее, не придется печатать коробки документов и тащить
их в Минюст России. А процедура может стать еще более прозрачной.

  

С 1 июля 2021 г. начинают действовать положения нового закона о государственном и
муниципальном контроле.

  

Среди главных нововведений: уменьшен срок документарных и выездных проверок — до
10 рабочих дней;

  

взаимодействие с проверяющими органами будет происходить в электронной форме
(информирование о действиях и решениях в рамках проверки, направление
запрашиваемых документов, подача жалобы);

  

закрепление приоритетности при осуществлении контроля профилактических
мероприятий, направленных на снижение риска причинения вреда (ущерба), по
отношению к контрольным (надзорным) мероприятия;
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допускается независимая оценка соблюдения обязательных требований, которую будут
проводить аккредитованные организации (при подтверждении соблюдения требований
юридическому лицу будет выдано заключение о соответствии, а плановые контрольные
мероприятия в течение срока действия заключения проводиться не будут).

  

освобождение проверяемого лица от проведения контрольных мероприятий в случае
заключения договора страхования рисков причинения вреда (ущерба).

  

установлены новые формы контрольных мероприятий: выборочный контроль,
инспекционный визит, выездное обследование — которые могут проводиться без
информирования проверяемого лица.

  

Кроме этого, важно отметить, что если в рамках контрольного мероприятия будут
допущены грубые нарушения требований закона, то решение по результатам его
проведения подлежит отмене.

  

В законе приведены 11 грубых нарушений, среди которых: нарушение периодичности
проведения планового контрольного мероприятия, нарушение сроков их проведения,
совершение в ходе контрольного мероприятия действий, не предусмотренных в законе
для такого вида мероприятия.

  

Также решением Правительства России установлено, что проверки юридических лиц в
2021 году могут проводиться с использованием средств дистанционного
взаимодействия, в том числе аудио- или видеосвязи.

  

А вместо проверок, запланированных после 1 июля 2021 г., может быть проведен
инспекционный визит. В ходе визита могут совершаться осмотр, опрос,
инструментальное обследование, истребование документов, а также получение
письменных пояснений. Инспекционный визит проводится без предварительного
уведомления и не может превышать один рабочий день (в одном месте осуществления
деятельности).
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3. Прямая выплата пособий ФСС

  

Больше не придется изымать из оборота деньги на выплату пособий, тратить время на
расчет пособий, сдачу отчетности. С 1 января 2021 года Москва, Санкт-Петербург и еще
6 регионов присоединятся к новому механизму выплат пособий — сотрудники начнут
получать пособия напрямую от ФСС, а не от работодателя. На конец 2020 г. в
реализации пилотного проекта участвуют 77 регионов.

  

Главным образом, изменится порядок взаимодействия между ФСС, сотрудником и
работодателем. Сотрудник, как и прежде, передает заявление работодателю, а
последний уже направляет комплект документов в ФСС в электронном виде, и Фонд
напрямую выплачивает застрахованному работнику пособие. При этом не меняются ни
принцип расчёта, ни размер пособий.

  

Приведенный порядок действует, в частности, для следующих выплат: пособие по
временной нетрудоспособности (в том числе в связи с несчастным случаем на
производстве или профессиональным заболеванием); пособие по беременности и родам;
единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в
ранние сроки беременности; единовременное пособие при рождении ребенка;
ежемесячное пособие по уходу за ребенком.

  

Таким образом, с одной стороны, выплаты застрахованным лицам не будут зависеть от
финансового положения работодателя, а с другой — юридические лица будут
освобождены от обязанности по расчету и перечисления пособия.

  

4. Новые правила регулирования дистанционной работы

  

Оформление дистанционных сотрудников и взаимодействие с ними станет проще,
понятнее и удобнее. 1 января 2021 года вступают в силу поправки в Трудовой кодекс,
регулирующие порядок дистанционной работы.
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Теперь в трудовом договоре с работником можно предусмотреть дистанционный
формат работы не только на постоянной основе, но и временно:

  

— непрерывно в течение любого установленного срока, но не более полугода;

  

  

— периодически (чередование дистанционной работы и на стационарном рабочем
месте).

  Предусмотрена возможность электронного взаимодействия между дистанционным
работником и работодателем.      Так, для заключения, изменения либо расторжения в
электронном виде трудового договора, дополнительного соглашения к нему, договора о
материального ответственности, а также ученического договора работодатель должен
использовать усиленную квалифицированную электронную подпись, а работник —
аналогичную или усиленную неквалифицированную.   
 
В то же время для других случаев можно предусмотреть обмен электронными
документами с использованием других видов электронной подписи или в иной форме.
Главное — зафиксировать такой порядок в локальном акте (Положении), и обеспечить
фиксацию факта получения работником и (или) работодателем документов в
электронном виде.
 
 
 
Кроме этого, в законе закреплены гарантии трудовых прав дистанционных работников и
подчеркивается, что:
 
 
1) переход работника на дистанционный формат работы не может являться основанием
для снижения ему заработной платы;
 
 
2) время взаимодействия дистанционного работника с работодателем включается в
рабочее время;
 
 
3) на работодателя возлагается обязанность по обеспечению работника необходимым
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техническим, программно-техническим оборудованием и иными средствами (с согласия
работодателя допускается использование личного оборудования работника при условии
выплаты компенсации работнику, а также возмещения расходов);
 
 
 
Предусмотрены дополнительные основания для расторжения трудового договора с
дистанционным работником по инициативе работодателя:
 
 
если работник более двух рабочих дней подряд со дня поступления соответствующего
запроса работодателя не взаимодействует с ним без уважительной причины;
 
 
в случае переезда работника в другую местность, если это влечет невозможность
исполнения работником обязанностей по трудовому договору на прежних условиях. 
 
 
Также появилась норма, которая позволяет в исключительных случаях временно
перевести сотрудников на дистанционный режим работы без их согласия, но при
условии обеспечения необходимым оборудованием, а при необходимости — проведения
обучения. 
 
 
Такой порядок возможен в случае катастрофы природного или техногенного характера,
производственной аварии, несчастного случая на производстве или любого
исключительного случая, ставящего под угрозу жизнь или нормальные жизненные
условия всего населения или его части. Временный перевод также возможен, если
принято соответствующее решение органом государственной власти или органом
местного самоуправления.
 
 
 
5. Новые требования к ящикам для сбора благотворительных пожертвований
 
Регламентация порядка сбора пожертвований с использованием ящиков уменьшит
количество злоупотреблений и мошеннических действий в этой сфере, а прозрачная
процедура может повысить доверие жертвователей.
 
 
 
 
5 октября 2020 г. вступили в силу поправки к федеральному закону о
благотворительной деятельности в части регулирования сбора пожертвований в ящики.
А 1 октября 2020 г. Правительство России утвердило требования к ящикам, порядок их
установки, использования и извлечения имущества. 
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Право использовать ящик для сбора пожертвований предоставлено только
некоммерческой организации, в уставе которой предусмотрено осуществление
благотворительной деятельности.
 
Сбор пожертвований можно осуществлять как с перемещением ящика в пространстве
(переносной ящик), так и без перемещения (стационарный ящик). В зависимости от типа
использования различаются и дополнительные требования к ним.
 
В ящики можно собирать любые вещи, в том числе наличные деньги. Однако цель сбора
должна обязательно соответствовать целям благотворительной деятельности,
указанным в законе, а также быть указана на ящике.
 
 
Сам сбор пожертвований осуществляется на основании положения о программе либо
иного акта некоммерческой организации. А отчет об использовании собранных
благотворительных пожертвований должен быть опубликован на сайте Минюста России
и официальном сайте некоммерческой организации (не позднее 15 апреля года,
следующего за отчетным). Требования к содержанию отчета установлены приказом
Минюста России.
 
 
Также важно обратить внимание, что закон запрещает оборудование ящиков
автоматическими устройствами для сбора денежных средств, осуществления расчетов
(в частности, платежными терминалами). Рекомендуем внимательно ознакомиться и с
остальными требованиями, которые содержатся в Постановлении Правительства РФ от
01.10.2020 N 1584.
 
 

Таким образом, с одной стороны, выплаты застрахованным лицам не будут зависеть от
финансового положения работодателя, а с другой — юридические лица будут
освобождены от обязанности по расчету и перечисления пособия.

  

Источник.
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